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· Задача I. Построение треугольника по трем сторонам.
· Задача II. Построение угла, равного данному.
· Задача III. Построение биссектрисы угла.
· Задача IV. Построение середины отрезка.
· Задача V. Построение прямой, перпендикулярной данной.
В некотором смысле «линейка» и «циркуль» — это два идеальных робота, которые могут выполнять определенный набор операций. И наша задача — составить алгоритм из последовательности таких операций — команд для этих роботов, который приведет к построению необходимой фигуры. Фактически нужно написать программу для «циркуля» и «линейки».
Замечание. В треугольнике ABC стороны, противолежащие углам А, В и С, будем соответственно обозначать [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], а сами эти углы — [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения](рис. 298). Медианы, проведенные к сторонам [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], — [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]высоты — [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]биссектрисы — [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
[bookmark: Построение_треугольника_по_трем_сторонам]Построение треугольника по трем сторонам. Построение угла, равного данному 
[bookmark: Задача_№1]Задача №1
Построить треугольник со сторонами [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения].
Решение:
Пусть даны отрезки [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]. На произвольной прямой откладываем отрезок АВ = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения] (рис.300).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Строим окружность с центром в точке А радиусом [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]. Строим окружность с центром в точке В радиусом [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]. Находим точку С пересечения этих окружностей. Проведем отрезки АС и ВС.
Треугольник ABC — искомый, так как у него ВС = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], АС = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], АВ = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]по построению.
Задача имеет решение, если для данных отрезков [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения] выполняется неравенство треугольника: [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]< [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]+ [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]< [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]+ [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]< [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]+ [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]. Если решение существует, то оно единственное, так как все построенные треугольники будут равны по 3-му признаку равенства треугольников.
Следствие.
Если для чисел [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]выполняется неравенство треугольника, то существует, и причем единственный, треугольник со сторонами, равными [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения].
Замечание. При решении задач на построение под числом решений понимается число фигур разной формы, удовлетворяющих условию. В данном случае решение одно.
[bookmark: Задача_№2]Задача №2
Построить угол, равный
Решение:
Пусть дан угол А (рис. 301, а).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Нужно построить угол А1, равный углу А. Идея решения состоит в том, чтобы построить некоторый треугольник ABC с углом А и равный ему треугольник A1B1C1.
Строим произвольный луч А1К (рис. 301, б). Произвольным, но одним и тем же радиусом строим дуги с центрами в точках А и А1. Получаем АВ =АС =А1С1. Строим дугу окружности с центром в точке C1 радиусом, равным СВ, до пересечения ее с уже построенной дугой в точке В1. Строим луч А1В1. Угол A1 — искомый. Действительно, так как [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]АВС и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]А1В1С1 равны по трем сторонам (АВ = А1В1, АС=А1С1, ВС = В1С1 по построению), то [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]A1 =[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]A как соответствующие в двух равных треугольниках.
Замечания. Построение угла, равного данному, дает возможность строить сумму и разность двух углов.
[bookmark: Задача_№3]Задача №3
Построить треугольник по двум сторонам и углу между ними.
Решение:
Пусть даны отрезки [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и угол [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения](рис. 302).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Нужно построить треугольник со сторонами [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и углом [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]между ними. Вначале строим угол С, равный данному углу [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения](основная задача). На сторонах угла С откладываем отрезки СВ = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и СА = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и проводим отрезок АВ. Треугольник ABC — искомый, так как удовлетворяет условию задачи: СВ = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения], CA = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения],[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]C = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]по построению.
Заметим, что решение существует, если [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]< 180°, и оно единственное, так как все построенные треугольники будут равны по 1-му признаку равенства треугольников.
[bookmark: Задача_№4]Задача №4
Построить треугольник по стороне и двум прилежащим к ней углам.
Решение:
Пусть дана сторона [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и углы [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения](рис. 303).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Нужно построить треугольник со стороной [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и прилежащими к ней углами [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения].
На произвольной прямой [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]откладываем отрезок ВС = [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения].
От лучей ВС и СВ в одну полуплоскость откладываем углы, равные углу [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]и углу [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения](основная задача). Отмечаем точку А, в которой пересекаются стороны углов В и С. Треугольник ABC — искомый.
Решение существует, если [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]+ [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]< 180°, и оно единственное, так как все построенные треугольники будут равны по 2-му признаку равенства треугольников.
[bookmark: Построение_биссектрисы_угла._Построение_]Построение биссектрисы угла. Построение середины отрезка
Задача:
Построить биссектрису данного угла.
Решение:
Пусть дан угол А (рис. 305).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Нужно построить его биссектрису. Произвольным радиусом строим дугу окружности с центром в точке А, которая пересекает стороны угла А в точках В и С. Далее одинаковым радиусом строим две дуги с центрами в точках В и С до их пересечения в точке D. Строим луч AD, который является искомой биссектрисой. Доказательство следует из того, что [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]ABD =[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]ACD по трем сторонам (АВ = АС,    BD = CD как радиусы, сторона AD — общая), откуда [image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]BAD =[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]CAD.
[bookmark: Задача_№5]Задача №5
Построить середину отрезка (разделить данный отрезок пополам). 
Решение:
Пусть АВ — данный отрезок. Произвольным, но одним и тем же радиусом (большим половины отрезка АВ) проводим две дуги с центрами в точках А и В до их пересечения в точках С и D (рис. 306).
[image: Задачи на построение по геометрии с примерами решения]
Через точки С и D проводим прямую. В пересечении прямых CD и АВ получаем точку М — середину отрезка АВ. Докажем это. Так как точки С и D равноудалены от концов отрезка АВ (СА = СВ = DA = DB как радиусы), то они лежат на серединном перпендикуляре к этому отрезку. Поскольку две точки задают единственную прямую, то CD — серединный перпендикуляр к отрезку АВ.
Следовательно, AM = MB.
Замечание. Указанный способ построения середины отрезка также является и способом построения серединного перпендикуляра к отрезку.
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